

新雪季到来,滑雪安全再次引发关注——

雪上轻舞飞扬 安全时刻莫忘

□ 本报记者 曹燕

又是一个新雪季到来,针对滑雪安全记者进行了深入采访。采访过程中,多位业者强调,安全是重中之重,是雪场运营的生命线。滑雪者须不断增强安全意识。对于初学者而言,要请专业教练进行指导,重点是练习如何“刹车”,绝对不要选择超过自己能力的雪道,忌做“鱼雷”和“地雷”。在强调滑雪是一项高风险运动的同时,也有不少业者认为,滑雪是项全年龄段的运动,希望大家都能安全地滑到老,享受滑雪的快乐。

11月7日下午,位于新疆阿勒泰地区富蕴县的可可托海滑雪场发生一起事故,一位女性滑雪者去世,遇难者为国内知名双板滑雪教练周女士。据媒体报道,事故原因疑似周女士跟拍雪友,在雪道交叉路口,周女士因避让雪友而滑至雪道外。可可托海滑雪场位于5A级景区可可托海风景区内,分高山竞技区、大众滑雪区等,可承办国际、国内比赛。滑雪场三面环山,涵盖5座山峰(主峰3041米),雪道众多,最大垂直落差为1350米,降雪量大,雪质佳,雪季时间长。这里每年雪期长达240天,可持续到来年5月。

11月13日,富蕴县文化体育广播

通常而言,每个雪季来临前,滑雪场都会对缆车部件进行维护和更新,让设备始终在最优状态下运行,并更新一批雪板、雪鞋以及雪道护网,用更新设备的方式,保障滑雪者的安全。

网上流传的现场救援视频显示,事故中,周女士最后撞到了雪道外。可可托海滑雪场有一个10人左右的团队来处置周女士的救援、转运。救援队员将周女士抬上雪地专用担架,由其他救援队员双板滑行拖下雪道,过程中由雪地摩托车驾驶员负责开路。

巡逻队、救援队、值班医生通常

可可托海滑雪场距离阿勒泰市区有2小时车程,距离富蕴县城大约1小时车程。林勉说:“除了滑雪,附近几乎没有什么休闲娱乐,滑雪初学者普遍不会来体验,一般是成长到有一定经验技术的人来玩。于是,一部分滑雪爱好者很难抵挡住内心‘滑野雪’的冲动。”所谓“滑野雪”,就是在滑雪场经营范围之外的山地、树林、乱石林等地滑雪。在伍斌看来,“滑野雪”是国人的特色之一,的确有不少资深雪友是冲着野雪去的。但实际上绝大部分的滑雪者还是在雪道上滑雪,真正滑野雪的雪友比例并不高。

一位滑雪爱好者提到了自己几次“滑野雪”的经历——“有一次‘滑野

2013年,国家体育总局等5个部门将滑雪(包括高山滑雪、自由式滑雪、单板滑雪)、攀岩、游泳、潜水4个项目列为第一批高风险性体育项目。

滑雪场里,“鱼雷”和“地雷”的存在如同两个“定时炸弹”。“鱼雷”是个比喻,是指滑雪者速度失控,从雪道上直线疾速滑下,犹如一枚发射出去的鱼雷,有时候不仅自己摔倒,还会撞翻来不及躲闪的其他滑雪者。一般来说,“鱼雷”多是初学者。“地雷”是指长期停留在雪道中间,或摔倒后无法快速从雪道中间转移至两侧的人群。

“鱼雷”在滑雪场上的杀伤力非常大。滑雪爱好者小葵提到:“作为滑雪者,我们既要不当‘鱼雷’,也要提防被‘鱼雷’伤到。辨认‘鱼雷’的一个小办法是你看他(她)在陡坡滑得慢、平地

延伸阅读

多位滑雪爱好者提到国际滑雪联合会撰写的《十大安全准则》。这些安全准则可以在很大程度上减少滑雪损伤或滑雪事故发生的概率。对于滑雪初学者,应该认真了解并遵守。

一、尊重原则:无论双板还是单板滑雪者,都应该遵循绝不做出将会损伤



众多国内滑雪场开设了儿童滑雪学校 本报记者 陈晨 摄

跟拍有难度

电视和旅游局的官方微信发布文章《不注重滑雪安全的危险离我们有多远?》,在“滑雪安全内容”一项中,特别提到要注意周围环境。滑雪者在滑雪过程中,须时刻注意周围的环境和其他滑雪者,保持足够的安全距离,注意控速,避免与其他人相撞。

周女士跟拍发生事故,滑雪跟拍也由此引发争议。记者联系多位滑雪爱好者,他们提到摄影师一般不滑行,而是穿戴好护具和雪板固定守在雪道的某个点位。摄影师通常也是滑雪高手,一般不会站在雪道中间,而是

在雪道边定点拍摄。摄影师蹲守的点位一般紧靠安全网,因为雪道中间不能站人。

这几年的滑雪热带动了雪场的人气,也带火了一个小众职业——滑雪跟拍摄影师。据了解,一些国内滑雪场推出滑雪跟拍产品。众多滑雪爱好者提到,对于雪场多元经营来说,推出商业跟拍产品本身无可厚非。重要的是,雪场要加强安全管理,滑雪者和被拍摄者都要时刻注意周围环境变化,让跟拍保持足够的安全距离。

通常而言,在滑雪场花钱请跟拍

摄影师的大多数是滑雪新手,资深雪友和专业滑手往往是互相跟拍,主要是为了研究琢磨滑雪动作,进一步提升滑雪技艺。一旦速度过快,存在一定危险。

“我们雪场没有商业跟拍产品,但是如果客人自己拍摄,巡逻队员看到,拍摄占据雪道影响了他人,会第一时间制止。”新疆天山天池滑雪场副总经理李志岳说,这也是大多数滑雪场对跟拍的管理方法,因为也不可能禁止个人拍摄行为。

多位滑雪爱好者提到了雪道护网的重要性。李志岳说:“雪场开业前要接受多个当地相关部门的安全检查,如果雪道两侧没有护网,这个雪场也开不了业。”

的经济水平虽有大幅提升,但和欧美滑雪旅游大国相比仍有一定的差距,目前还没法实现公益性质的直升机救援。这需要全社会,有关部门及机构,针对特殊高风险运动领域,建立健全商业保险的相关机制。

任鸿翔还呼吁,有关方面应考虑尽快建立起一整套雪上医疗救援的国家标准,并依托这个标准,广泛开展全国范围内的相关医疗救援人员的培训以及设立考核认证的工作,促进医疗救援人才储备量不断增加,这是解决滑雪安全救援的根本和核心。

树木、树井、岩石、悬崖、冰裂缝、暗河等,使得滑雪者受伤的概率大大增加,加上不同海拔的雪况多变,很难像滑雪场内的区域为滑雪者提供一个相对稳定的滑雪体验。而最大的挑战,在于救援人员可能无法及时赶来,有时甚至连手机信号都没有覆盖,即使是小伤也容易酿成大祸。

《户外》杂志主编杨波说:“道外救援分为两部分:一个是道边,英文称sidecountry,临近雪道,通常在雪场内或者附近。另一个是大山野雪,英文称backcountry,这部分救援难度极大,基本只能依赖队员之间的相互救助,需要团队彼此信任,有救援训练和专业器材。外界力量介入通常是善后。”

展到目前为止,仍然是初级市场,尽管滑雪爱好者数量逐年递增,但初次滑雪者所占比例仍然相当之大。”他的建议是,“初次滑雪必须参加专业教练提供的专业教学课程,否则绝大多数人很难体会到滑雪应有的乐趣,同时很容易受伤。另外,人身意外险是参与滑雪运动必须买的保险。”

值得欣喜的是,越来越多的滑雪场开设了滑雪学校,很多孩子在此学习滑雪,并表现出对滑雪运动的热爱。

守住安全底线,就是守护大众冰雪运动热情,就是守护冰雪运动可持续发展的根基。“滑雪是会上瘾的,而且可以成为终生爱好的运动,大多数人只要学会了,每年都会滑,还会带动亲戚朋友一起滑。”多位滑雪爱好者称,滑雪是项全年龄段的运动,希望大家都能安全地滑到老,享受滑雪的快乐。

七、两侧行走原则:如需在雪道上行走时,请务必选择在雪道两侧。

八、注意警示标识原则:请滑雪者务必对信号牌、指示牌和指示物保持足够的重视。

九、协助原则:一旦遇见事故,每个滑雪者都有义务去帮助受伤的人。

十、事故确定身份原则:事故发生后的滑雪者或者目击者,无论是否有相关责任,都应彼此留下联系方式。

吉林省的冬天总是来得早一些。初冬的第一场大雪过后,吉林省内各乡村纷纷挂上红灯笼,烧热自家炕头,迎接游客的到来。

民俗雪乡韵味浓

一下雪,奶头山村就变成童话世界。拉爬犁、抽冰嘎、滑雪圈、雪地香蕉船……游客玩得不亦乐乎,还可以驾驶雪地越野车穿越林海雪原,跟随老把头感受渔猎文化,在“霍比特小屋”书写童话故事……这个雪季,奶头山村热情欢迎每一位游客。

奶头山村位于延边朝鲜族自治州安图县,被称为“长白山第一村”,这几年的热度越来越高,既是自然村,也是长白山第一村景区。村里有朝鲜族的传统大炕、榻榻米等各类住宿产品,一到雪季,经常是满房状态。部分项目需要游客提前预约才能体验,受欢迎程度可见一斑。

游客王女士说,长时间在快节奏的都市工作和生活,就想找一个亲近自然的地方放松。奶头山村推出的“霍比特小屋”雪地火锅、冰雪乐园、冬捕冰钓等玩冰戏雪产品很有意思。“暑假带孩子来参加过重走抗联路等红色文化体验活动,那时候就想着下雪了一定要再来一次,玩玩这里的冰雪项目。”

做好运营,是带火奶头山村的关键。吉林省和龙光东村归心民宿专业合作社理事长杨丽娜介绍,奶头山村自发展旅游业以来,积极开发朝鲜族民俗文化乡村体验游,开办民俗演绎餐厅,建设红色旅游基地、高山花园、冰雪乐园等,修缮村民房屋并装修成民宿,成功打造“长白山第一村”品牌,并与全国多家旅行社签订了合作协议,同时与各大OTA平台合作推广,通过各类项目形成区域性乡村旅游链条,将奶头山村打造成集春季赏花、夏季避暑、秋季观景、冬季滑雪于一体的四季旅游景区。

冬季是奶头山村的旅游旺季。据介绍,2022年助力北京冬奥会举办的吉林活动中,奶头山村被选为直播拍摄地,展示当地民俗文化和冰雪文化的魅力,是对“冰天雪地就是金山银山”进行的生动诠释。

谁说冬天不可以露营?寒冷无法封印游客对露营的热爱。冬季露营是奶头山村最受欢迎的活动。奶头山村的森林被白雪覆盖,身着朝鲜族精美服饰的游客,与麋鹿亲密接触;围在篝火旁,喝着热茶,涮着火锅,感受大自然之美。

杨丽娜说:“去年冬天奶头山村接待游客11万人次,仅春节假期就接待3.3万人次。今年奶头山村冰雪乐园扩大了面积,增加了玩法,我们希望以新玩法、新场景,让游客体验不一样的朝鲜族文化和冰雪文化。”

知北村里乡愁深

在梅河口市坐落着这样一个“城中村”,它既是一个代表北方、感知北方生活的村落,也是一个迎着时代序曲、生长在城市中的复合型艺术生活村落,它就是知北村。

低矮的院墙、冰雪掩盖的屋檐、升起的炊烟、摇曳的红灯笼……触动人们内心深处的细腻情感。走进知北村,就是走进邻里、土地、自然的进程。知北村已建成供销社、非遗传承纪念馆、博物馆、围炉、雪村景观等特色景点。知北村还有流淌着岁月风味的传统手工作坊——东北十粉坊、粉坊、豆腐坊、冷面坊……那些深深镌刻在人们记忆中的东北风味,以原本的样子重新回归知北村,勾起一代人内心深处最为细腻的童年记忆。游客可以在真实的场景中感悟劳作真挚,在情景化的演绎中回到过去,唤醒对简单淳朴、美好生活的向往。

梅河口市鹭航旅游管理有限公司综合部部长马东蔓说:“今年以来,知北村客流量为710万人次。在这里,游客们可以看东北民俗、品关东



游客在吉林体验冰雪徒步 本报记者 陈晨 摄

去吉林乡村——

感受冰雪生活的温暖

□ 程侯薇 本报记者 刘玉萍

文化、体验农家风情。无论走在哪条街上,都能唤醒很多人儿时的童年记忆,还能品尝到历史悠久的传统小吃。”

冬季的知北村,白雪皑皑,是冬季玩雪、赏雪的好去处。今年,知北村推出系列冰雪旅游产品,包括“知北冬季幻境”大秀场、大型冰雪舞剧《踏雪觅知北》、冬季音乐会、元宵花灯游园会等系列活动。另外,知北村还将举办围炉煮茶慢生活线上直播、非遗展演、剪纸草编体验等。“这些项目的互动性、体验感非常强,让游客感受黑土地上的关东风情,在知北村的烟火气里感受到生活原本的温度。”马东蔓说。

查干湖畔渔村美

查干湖畔有一处美丽的小村落,白墙蓝瓦的房屋错落有致地分布开来,笔直的街道两侧是一家家鱼馆。这里是松原市前郭县查干湖镇西索恩图村。

西索恩图村与查干湖的关系有多亲密?站在村口,旁边就是南湖景区换乘中心。来到这里的居民已经分不清,到底村庄在景区里,还是景区在村落中。与其说这里是村庄,倒不如说是人们畅游查干湖的休闲驿站。步入西索恩图村,整条街都是鱼馆,随便走进哪一家都能品尝到地道的查干湖鲜鱼宴。三面环湖的地理优势成为游客打卡查干湖后品鱼的好去处。

每年,冰雪渔猎文化旅游节都在这里举办,当传承千年的号角响起,神秘的“祭湖醒网”仪式吸引了众多游客慕名而来。

西索恩图村报账员段春波介绍,目前全村有80余家饭店和民宿,接待功能完备,全村日接待游客量可达2万余人次。近年来,西索恩图村的冬季旅游红红火火,村民年均收入实现翻番,最高已达到3.2万元,老百姓吃上了“旅游致富饭”。

村民赵丽今年已经50多岁,她见证了村子的变化,年幼时一穷二白的村庄,通过发展生态旅游,村子越来越美丽。“我20多年前在村里开小吃部,那时外来游客少,每个月都紧巴巴的。后来村子建设得越来越好,提升了颜值,游客也多了起来,到我这儿吃饭的人越来越多,我家小吃部已经变成了大山庄。”赵丽笑着说。

西索恩图村还是查干湖南北湖交界处的关键生态节点,周边景点众多,郭尔罗斯王府陈列馆、野鸭湾渔猎文化博物馆等,为游客提供丰富的游玩体验。